

## “春晚红”让口罩有了年味

### “拜年口罩”成新风尚，年俗与健康两不误



广东省实验中学合唱团佩戴“拜年口罩”（受访者提供）

进入农历新年，防疫不能放松。除了鼓励就地过年，全国各地还就置办年货等问题提出了新的创意。一时间，网络花市、直播年货节成为今年过年的新亮点。与此同时，一款款寓意“祈福防疫”的红色口罩也成为了大小街头一道靓丽的风景线，送口罩“拜年”还成为不少人购买年货的新选择。但有业内人士指出，目前市场上出现了各种各样相似的“拜年口罩”，产品质量良莠不齐，厂家生产需符合相关标准。

## 宝宝提前两个月出生 列车员乘客接力救助

羊城晚报讯 记者李文文，通讯员张斌、李雯摄影报道：“列车员！快帮帮我！我老婆要生孩子了！”2月11日10时27分，由广州南开往桂林北的D2962次列车上一位三十多岁的男子惊慌失措地大声呼救。正在3号车厢查票的列车员刘洋闻声赶去，只见一名男子脸色煞白，浑身发抖。

“我老婆刚刚说肚子不舒服，去上厕所，我看她10分钟了还没出来，就去找她，结果她说她……她要生了！”该男子抓住刘洋的手就往3号车厢尽头的厕所跑，刘洋同时用对讲机向车长报告情况。

10时28分，列车长苏清从7号车厢一路狂奔至3号车厢，晕血的他不假思索地推开了洗手间的门，只见孕妇林秀珍虚弱地坐在马桶盖上，婴儿的头已在她两腿间出现。

“当时我以为我自己会晕过去，但我没有，我告诉自己一定要清醒，并且让刘洋广播找医生。”苏清回忆说，当时产妇林秀珍的丈夫阳友亮已经吓得没了主意，呆站在一旁，所以她只能靠自己。

10时29分，广播刚结束没半分钟，医生杨博与护士李乐澄便已跑到林秀珍身边，洗手间变成了临时产房。此时婴儿整个身体都已经露了出来，杨博果断拿起列车上的急救箱对婴儿

进行局部消毒，并用止血钳剪断脐带。

“我还有2个月才到预产期的，怎么孩子今天就出来了……”听到林秀珍的自言自语，医生杨博立刻意识到事情的严重性，他看着护士怀里安静没有哭声的婴儿，明白如果不能正确处理早产儿，孩子可能出现生命危险！他马上拨通同事的手机现场连线求助，指导护士对婴儿进行抢救。

“快拍他的背！让他哭出来！”电话里传出声音，护士李乐澄立即开始轻拍孩子的背部，整节车厢悄然无声，所有人都屏息等待着孩子的那一声啼哭。过了十几秒，孩子嘴里突然吐出了一口“痰”，终于哇哇大哭了起来，父亲阳友亮也跟着哭了。随后李乐澄给婴儿进行按摩，紧紧抱着婴儿给他保暖，孩子终于慢慢恢复了血色。

“从孩子露头到孩子生命状态稳定，全程大概只有10分钟，真的是争分夺秒！”在医护人员进行抢救时，苏清也忙着联系前方车站准备救护车。

10时42分，列车提前一分钟到达怀集站，车上下如同一场生命接力赛，杨博与李乐澄将孩子交给医护人员，随后D2962次列车又像往常一样继续向前行驶。

记者13日从广铁集团有关负责人处了解到，如今母子平安。

### “春晚红”口罩刷屏央视

38年来，春晚已成为全球华人除夕之夜必不可少的“年夜饭”。2月11日，2021年春晚如约而至，春节的喜悦与欢乐被点燃。今年央视春晚，大家发现现场所有观众，均佩戴了颜色为“春晚红”的口罩。截至2月13日19时，微博话题#春晚红口罩#阅读量达到2.5亿次，讨论次数达到5.4万。

“春晚红”口罩，刷屏了央视牛年春晚，当镜头环绕晚会场内，这样的口罩给春晚增添了喜气洋洋、红红火火的气氛，也给在电视机前的观众们增添了几分趣味与年味。

而在广州的大小街头，不时就会看到戴着红色口罩的市民。2月11日傍晚，记者来到天河区石牌东路看到，不少市民在除夕当天佩戴着红口罩外出买菜，市民陈先生告诉记者，在新年来临之际佩戴这种口罩既能防疫，又合时宜，“因款式新颖，小孩子也很乐意戴，回头率超高，非常给力！”

### “拜年口罩”成年货新选择

受疫情影响，口罩也成为春节期间人们出行的“标配品”之一，除了挥春、利是封、年花年桔等，用口罩“拜年”是一些人送上祝福的新方式。

2月11日傍晚，天河区石牌东路一家年货店店主李小姐向记者表示，自己不仅为家里准备了“拜年口罩”，还给身边的朋友都准备了，“用口罩作为拜年礼物非常实用，也很有新意”。

经营业务包括口罩供应的万信达集团今年推出了“拜年口罩”产品，包括福星高照、牛转乾坤、招财进宝、财源滚滚和祥云福瑞共五款新年图案，以喜庆中国红为口罩颜色，把新年祝福印在口罩上，寓意吉祥如意。

万信达集团董事长陈日铃表示，“拜年口罩”的诞生，意味着在探索将中国优秀传统文化、节庆民俗活动与

羊城晚报记者 徐炜伦 实习生 金瑜

口罩健康保健文化结合的道路上又迈开了新的步伐。根据广大市民对“拜年口罩”的不同需求，春节后，万信达集团可以推出定制版口罩。

广东营销学会会长杨洪表示，“拜年口罩”是一个非常棒的创意。目前新冠肺炎疫情仍未消除，口罩是预防新冠肺炎的防线，是“刚需”，“过年期间，企业给员工派‘红包’，不如送上‘拜年口罩’，这样既符合防疫要求，也有节日喜悦的气氛，一举多得”。

### 市民选购要认准正品

即使主打新年祝福的口罩得到了不少好评，但也存在需要注意的问题。杨洪指出，虽然这类口罩被越来越多的企业所接受，被越来越多的市民所喜爱，但同时也被许多厂家“山寨”，市场上出现了各种各样相似的“拜年口罩”，质量良莠不齐，厂家生产时需要符合生产标准，市民选购时要认准正品。

羊城每日一拍 庆新春 快来“每日一拍” 投稿邮箱: 3544581167@qq.com 主办: 羊城晚报 支持: 广州市委宣传部(市新闻办)



中外友人共贺新春活动 Happy New Year 2021

## 中外友人在穗共贺新春 一起包饺子、写挥春、尝点心!

详见A2

## 东莞环卫工从垃圾堆里为市民找回万元现金

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员管佳摄影报道：“经过1个多小时的找寻，丢失的1.1万元终于悉数找回！真的是太感谢你们了。”2月12日正值大年初一，在东莞市塘厦镇石潭埔生活垃圾填埋场，市民陈女士激动地握着几位环卫工人的手，连声说谢谢，随后还特地手写了一封感谢信。

原来，2月11日（除夕）夜，家住塘厦镇佛岭一小区的陈女士打扫卫生时把辛辛苦苦攒的1.1万元现金当垃圾丢掉，十分着急。第一时间联系了小区搞卫生的阿姨，知道垃圾已被转运走，更急了。后来，负责承运垃圾的东莞市家宝园林绿化有限公司相关负责人经过排查，分析垃圾和现金最可能的去向是垃圾填埋场。大年初一，求助电话打到塘厦镇城管分局。

据悉，除夕夜，陈女士发现自己打扫卫生时把辛辛苦苦攒的1.1万元现金当垃圾丢掉，十分着急。第一时间联系了小区搞卫生的阿姨，知道垃圾已被转运走，更急了。后来，负责承运垃圾的东莞市家宝园林绿化有限公司相关负责人经过排查，分析垃圾和现金最可能的去向是垃圾填埋场。大年初一，求助电话打到塘厦镇城管分局。

经研究梳理，工作人员初步判断陈女士所丢财物已统一投放到塘厦镇佛岭同兴转运站，而转运站压缩箱内有近10吨垃圾。为了缩小范围，提高寻找效率，决定将同兴转运站的压缩箱运送到石潭埔生活垃圾填埋场后开箱寻找，并协调家

宝公司派一台挖掘机和数名环卫工人到场协助。

塘厦分局工作人员陪同陈女士到达填埋场后，环卫工人黄尚欢凭借经验，判断出该箱垃圾扒开后，工作人员戴上口罩和手套，在垃圾堆中寻找丢失的现金。皇天不负有心人，经过众人一个多小时的不懈努力，环卫工人终于找到了陈女士描述的袋子和现金，将里面的1.1万元现金悉数归还陈女士。

事后，陈女士非常感动，特意写了感谢信为环卫工人和塘厦城管点赞。

## 暖心

宝宝提前降生，列车员、乘客接力救助

环卫工人在垃圾堆中寻找丢失的现金

## 老广贺春 在线全球大联拜 火热进行中

点看“云上岭南” ysln.ycwb.com

## 广东文旅市场持续升温

假期前3日重点景区接待游客433.4万人次

## 广东电影票房全面井喷

年初一单日票房2.01亿元破纪录，占全国12%



## 单日票房破10亿 《唐探3》超越《复联4》

创全球单一市场首日和单日票房的新纪录

## 广东高校诚意满满 留校生：学校就是温暖的家

就地过年 暖在身边

## 新闻管家 看新闻管家 知今日天下

## 日本福岛东部海域发生7.1级地震

据日本气象厅消息，日本福岛东部海域13日晚间发生7.1级地震。东京地区震感强烈，晃动时间持续约1分钟。日本气象厅消息说，地震发生于当地时间23时08分（北京时间22时08分），震中位于东经141.8度、北纬37.7度，震源深度60公里。日本气象厅未就此地震发布海啸警报。

## 1月份PPI同比由降转涨

国家统计局近日发布的数据显示，1月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨0.3%，去年2月以来首次由降转涨。国家统计局城市司高级统计师董娟娟介绍，从同比看，生产资料价格由上月下降0.5%转为上涨0.5%。从环比来看，1月份PPI比去年12月上涨1%。董娟娟分析，国内需求持续改善，原油、铁矿石等国际大宗商品价格延续上涨势头，带动PPI环比上涨。

## 春晚海内外受众总规模再创新高

来自中央广播电视总台的最新消息，2021年春晚海内外受众总规模再创新高，超越去年的12.32亿人，达12.72亿人，且连续第三年刷新跨媒体传播纪录，其中新媒体直播用户规模7.34亿人，同比增加1.28亿人，同比直播累计观看次数达49.75亿次。借助多语种、全媒体平台和覆盖全球的传播渠道，今年总台春晚的海外影响力和关注度再创纪录。据统计，全球170多个国家和地区的620多家媒体进行了播出。此外，海外社交平台用户通过优免、脸谱等观看总台春晚直播的触达人次超过3.259亿，比上年增加454万。

## 拜登拟任内关闭关塔那摩监狱

美国白宫新闻秘书珍·普萨基12日说，总统约瑟夫·拜登打算在任内关闭古巴关塔那摩湾美国海军基地拘留中心，相关人员已经着手评估。2001年“9·11”恐怖袭击后，时任共和党总统乔治·W·布什设立关塔那摩监狱，高峰期关押大约800名恐怖活动嫌疑人，但从未正式起诉他们。这座军事监狱因被曝虐待在押人员而臭名昭著。民主党人贝拉克·奥巴马任总统期间承诺关闭关塔那摩监狱。共和党人唐纳德·特朗普2017年就任总统后推翻前任做法，保留监狱。